

домъ нужно сойтись и Бога хвалить, враговъ потонуть и надумать я вернется домой. Проехавъ въ слободу встретила мнѣ супруга и сыночкѣ мой и теперь благодаримъ Бога за доброе наставленіе и васъ. Отецъ Духовный, прошу васъ помолитесь о мнѣ Богу, вы ни оставили мнѣ и васъ не оставитъ отецъ Небесный. Михайло Сьденковъ».

Прочитавъ это письмо, возблагодарилъ я Бога за возвращеніе на путь спасенія погибшаго было раба Михаила и сейчасъ же написалъ имъ письмо, въ которомъ выразилъ свою радость по поводу его возвращенія въ вѣру Христову и просилъ ихъ обонхъ жить между собою въ мирѣ и согласіи и благодарить Бога. Въ августѣ Помазановъ ѣздилъ изъ Ставки въ Николаевскую слободу, былъ у Сьденковыхъ, они пригласили мнѣ поклонѣ и Михаилъ просилъ Помазанова показать мнѣ данную ему имъ фотографическую съ себя карточку. Помазановъ говоритъ, что Сьденковы живутъ хорошо, Михаилъ каждый праздникъ ходитъ въ храмъ Божій.

Священникъ *Іоаннъ Сиротовъ*.

О вѣбогослужебныхъ чтеніяхъ.

Вспоминаются мнѣ давніе годы (1892-1893), когда я, не состоя еще на епархіальной службѣ, участвовалъ по приглашенію священника въ веденіи вѣбогослужебныхъ чтеній для народа. Въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ была отпечатана программа чтеній. Программа, надо сказать, была составлена весьма обдуманно въ смыслѣ порядка расположенія чтеній. Пригласившій меня помогать вести чтенія священникъ былъ человекъ, весьма строго державшіеся предписаній и въ то же время стремящійся дать своимъ прихожанамъ все, что было въ его власти и умѣи. Начертанная программа исполнялась изъ года въ годъ прямо пунктуально. Народъ ходилъ, особенно когда появился проэжкціонный фонарь. По весь интересъ народа сосредоточился на картинахъ и видно было особенное вниманіе, когда священникъ оставлялъ книжку и объяснялъ, какъ умѣлъ, изображенное на картинѣ. Когда же снова начиналось утомительное чтеніе длинной статьи (напр. изъ вѣбогослужебныхъ бесѣдъ пастыря съ пасомыми—изд. С.-Петербур. Епарх. Братства во имя Пр. Богородицы) чтеніе буквальное, безъ замѣны нѣкоторыхъ недостап-

ныхъ для крестьянскаго пониманія выражений болѣе простыми, тогда приходилось видѣть дремотное состояніе слушателей. Этотъ приходъ пришлось видѣть и послѣ чрезъ 20 лѣтъ и замѣтилъ, что христіанская вѣра,—разумѣю знаніе догматовъ вѣры, молитвъ, своего богослуженія и проч., осталась тѣже, если еще не хуже въ средѣ молодежи подъ вѣяніемъ новаго неврѣя. Что за причина?

Въ настоящіе годы также приходится видѣть, что во всѣхъ почти приходяхъ ведутся внѣбогослужебныя чтенія, но польза отъ этихъ чтеній не становится очевидной. Также безпомощность православныхъ защитить свое упованіе, тоже не знаніе простѣйшихъ молитвъ и полное ихъ непониманіе, также чисто обрядовая вѣра безъ знанія догматовъ вѣры, не знаніе и полнѣйшее непониманіе божественныхъ службъ и святыхъ таинствъ.

Числящіеся православными христіанами посѣщаютъ храмъ Божій, престать своихъ дѣтей, идутъ на исповѣдь, причащаются св. Христовыхъ Таинъ, заказываютъ молебны съ акафистами, водосвятіями, вѣчаютъ въ храмѣ, «соборуются масломъ», заказываютъ сорокоусты, обѣдни, панихиды по усопшимъ и проч., но все это только внѣшняя сторона безъ внутренняго содержанія.

Мало-мало найдется въ приходѣ лицъ, которые могли бы совершенно правильно прочесть одну изъ тѣхъ молитвъ, что читаютъ утромъ и вечеромъ, а читающихъ осмысленно едва ли и встрѣтишь. Какъ дѣло доходитъ до чтенія молитвы, то вмѣсто сосредоточенности надъ каждымъ словомъ, надъ каждой фразой, вы услышите гортанное, чисто дьячковское, бормотаніе словъ молитвы. Встаньте въ сельскомъ храмѣ среди молящихся и наблюдайте: поютъ св. херувимскую пѣснь, а въ это время около себя вздохи и шопотъ—«Господи Иисусе», «Владычица Матушка» и т. п., или еще того хуже, увидите, какъ вашъ сосѣдь въ это время сладко позѣвываетъ. Ясно, что въ храмъ привела ихъ привычка, но что совершается въ это время въ храмѣ для многихъ, если не для всѣхъ, необъяснимое явленіе. Есть сознаніе—надо молиться—и молится каждый своею молитвою.

Приходятъ съ младенцемъ, просятъ «окрестить»—совершить таинство св. крещенія. Кумъ, обычно, малолѣтокъ, или царевъ 18—20 лѣтъ. Хорошо, если онъ не первый разъ является воспріемникомъ, то хоть повторить за священникомъ требуемыя слова отреченія отъ сатаны, но прочесть Символъ вѣры сумѣетъ весьма рѣдкій. Отношенія къ записи

крещаемого совершенно индифферентно. Но, дома, когда приносятся младенца, чисто народные обряды, вплоть до пзрядной выпивки, всё совершаются тщательно.

Таинство св. покаянія сведено на простой обряд исповѣди. Священникъ торопливо называетъ грѣхи, а кающійся, едва успѣваетъ повторять: «грѣшникъ, батюшка». Затѣмъ молитва, цѣлованіе креста и св. евангелія. А то торопливость, желаніе скорѣе другого понасть къ священнику на исповѣдь, давка, толкотня и чрезъ то непріятные разговоры, раздражительность, злоба, зависть на счастливица, понавшего прежде на исповѣдь, свидѣлствуютъ, что у приходскихъ къ св. Таинству, нѣтъ даже и чувства смиренія, сознаніе своей грѣховности и проч.

О причащеніи младенцевъ много говорить не приходится: каждому мастырю извѣстно, что одинъ едва не каждый праздникъ несетъ причащать младенца (то новый чепчикъ, то новое одѣяло), другіе же допускаютъ даже и умереть младенцу безъ причастія.

Звогъ къ божественной литургіи. Дома идутъ свѣтшіе наряды готовящихся къ причащенію. Начало литургіи, а молящіеся еще только одинъ по одному начинаютъ собираться. Къ среднимъ службамъ все въ храмѣ, все выставляютъ на показъ свои наряды: идутъ приложиться къ мѣстнымъ св. иконамъ, но едва на десятомъ лицѣ увидишь чувство умиленія, сосредоточенности, а остальные, видимо, красуются своими нарядами. Вышелъ священникъ со св. Дарами, говоритъ соответствующее слово, а большинство стремится занять мѣсто ближе къ амвону. Снова толкотня, давка, а затѣмъ злоба, разговоры и проч. Значать, опять только отбыть очередь, но святость таинства, сознаніе величайшаго акта соединенія со Христомъ вновь отсутствуетъ.

Заказываютъ молебны съ акаѳистомъ, съ водосвятіемъ, но спросите— какому святому, и вамъ не сумѣютъ отвѣтить. Въ тоже время въ книгахъ церковныхъ можно всегда найти едва ли не на каждый случай нашей многострадательной крестьянской жизни и отдѣльныя молитвы, и ектеніи и цѣлыя молебны пѣнія. И все это сведено на простой обрядъ. Случилось несчастье—надежь скота, болѣзнь,—заказываютъ молебенъ, безъ обозначенія по какому случаю, чувствуютъ только, что надо помолиться. Получили радость, начинаютъ дѣло, затѣялась свадьба—заказываютъ опять также молебенъ. И въ горѣ и радости одинъ и тотъ же молебенъ, безъ внутренняго содержанія, безъ распредѣленія по существу.

Вѣчаніе брачующихся въ храмѣ, это только необходимый церковный обрядъ. Прослѣдите съ какою торжественностію, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ сѣдятъ за тѣмъ, чтобы соблюсти все народныя обряды, суевѣрія предъ тѣмъ, какъ ѣхать молодымъ въ храмъ. Здѣсь обсудишь всесторонне каждый шагъ молодыхъ, каждое ихъ дѣйствіе, здѣсь все дружки и поддружки каждый знаетъ свое дѣло и свое мѣсто. Но только лишь являются въ храмъ, какъ эти дружки — всегда почти нынче — забываютъ, что здѣсь необходимо большее соблюденіе правилъ церковныхъ. Молодые стоятъ автоматами, не умѣютъ положить на себя добраго крестнаго знаменія и видимо ждутъ не дождутся конца совершенія св. Таинства. Между прочимъ все свахи, вся церемонная свора слѣдитъ опять таки за исполненіемъ только своихъ правилъ: кто ступитъ первый на платокъ, у кого больше сторбля свѣча и т. д. Кончилось вѣчаніе, повели домой молодыхъ... и вновь приступаютъ къ тщательному выполненію всѣхъ народныхъ извѣстныхъ правилъ. И церковный чинъ св. Таинства тонетъ въ этихъ народныхъ обрядахъ. Опять видныиость безъ внутренняго содержанія.

Таинство св. елеосвященія — великое врачующее Таинство — сведено на соборованіе масломъ предъ смертію. И странно: читаются молитвы объ исцѣленіи отъ болѣзни при прощеніи грѣховъ, а все смотрятъ на дѣйствія священника, какъ на послѣдній жизненный актъ елеомазующагося.

Заказныя литургіи и панихиды объ умершихъ, кажется, самое доступное явленіе для пониманія крестьянъ. Но и здѣсь наблюдается не мало странностей: въ храмѣ при заказной литургіи и при панихидѣ видѣть можно одну-двѣ рождественницъ покойнаго, носящихся по храму съ «кутьюю». Гдѣ же остальные рождественники? Мужчины на своихъ хозяйственныхъ работахъ, дѣльные бабы заняты стряншей для «множкокъ» на дому послѣ литургіи и только молоденькая сноха, или дочь, а то и совершенно посторонняя женщина въ храмѣ. Гдѣ же суть этой молитвы за усопшаго? И здѣсь только видный обрядъ безъ внутренняго содержанія.

Подается просфоры за литургіею съ поминаніями съ положенными конѣйками. Но въ поминаньи есть зашевъ и о здравіи и о упокоеніи. Кого поминать? Рѣдко кто укажетъ. Какъ дорожать поминкомъ умершихъ именъ на заупокойной эктениі за литургіею! Но какъ мало придаютъ значенія поминку болѣе существенному во время самого совершенія Таинства. Тамъ, гдѣ въ праздники не читается эктениі объ усопшихъ

нѣтъ и просфоръ на «литургію», а только на «проскомидію»; да и какъ недовольно сельское населеніе, когда въ праздничные дни, когда только и свободенъ рабочій людъ, ему отказываютъ въ поминѣ именъ усопшихъ на эктениі за усопшихъ во время божественной литургіи. Дорого ему тотъ поминъ, гдѣ онъ слышитъ упоминаніе родственныхъ ему именъ, дорого то, что имѣеть внѣшнюю оболочку.

Перечислить всѣ факты религіозно-обрядовой жизни нашего сельскаго прихожанина едва ли возможно. Цѣлые томы надо написать для этого. Теперь вернусь опять къ вопросу, почему вѣдомыя вѣббогослужебныя собесѣдованія не даютъ плодотворныхъ результатовъ.

Кто обычно ведетъ чтеніе и что читаютъ народу?

Въ большинствѣ случаевъ эти вѣббогослужебныя собесѣдованія являются случайными чтеніями при подборѣ случайныхъ чтенцовъ и случайныхъ статей для чтенія, лишь бы отвести очередь и можно было написать о семъ въ отчетѣ. Нѣтъ системы, нѣтъ порядку, нѣтъ собесѣдованія по насущнымъ вопросамъ, нѣтъ живого слова разъясненій, а есть только случайныя чтенія.

Слушателями случайныхъ чтеній обычно являются дѣдушки и бабушки, которымъ пріѣлась уже улица съ-ея нересудамъ, и которые чувствуютъ, что скоро придетъ пора имъ разсчитываться съ этою землею. Люди возраста, молодежь—всѣ на улицѣ, или за иными занятіями.

Вотъ эти то обстоятельства и есть тѣ причины, по которымъ такое благое дѣло въ приходской жизни, какъ вѣббогослужебныя собесѣдованія, долженствовавшія перевоспитать народъ въ религіозномъ отношеніи, остается не достигшимъ своей основной главной цѣли. Пусть дадутъ на этихъ собесѣдованіяхъ не отдѣльныя случайныя чтенія статей и разсказовъ, часто не дающихъ нищии ни уму, ни сердцу, а пусть это будетъ систематическая школа живого обмѣна мыслей между пастыремъ и пасомыми, пусть будетъ наученіе всему тому, что всегда необходимо знать каждому православному христіанину, пусть въ этихъ собесѣдованіяхъ царитъ живой духъ живого пастырскаго слова, отеческаго наставленія и руководства. Тогда не только старцы, но и люди возраста, и молодежь и дѣти—всѣ пойдутъ питаться отъ духовной нищии.

Изъ всего вышеизложеннаго видно, сколь богатый запасъ матеріала для веденія вѣббогослужебныхъ собесѣдованій въ рукахъ каждаго пастыря и при этомъ матеріала такого, что каждый пастырь, даже не обла-

дающей даромъ слова, можетъ вести эти собесѣдованія въ формѣ живого и доступной для народа бесѣды, потому что все это, лишь въ меньшемъ мѣрѣ, онъ ведетъ въ школѣ на урокахъ Закона Божія по должности законоучителя.

Весь матеріалъ можно расположить приблизительно въ слѣдующемъ порядкѣ:

I. 1) Изучаются молитвы со словъ. Это дѣло можно поручить диакону и псаломщику. Здѣсь же необходимо научить пѣть эти молитвы. 2) Священникъ даетъ толкованіе этихъ молитвъ. 3) Слѣдуетъ чтеніе главы Св. Евангелія съ краткимъ объясненіемъ и съ заучиваніемъ и разсказъ евангельскихъ событій. При этомъ желательно, что-бы грамотные изъ слушателей приносили съ собою Св. Евангеліе, прочитывая по очереди само въ слухъ указанное мѣсто, а священникъ это мѣсто будетъ изъяснять.

II. 1) Изученіе 10 заповѣдей со словъ.—Можетъ вести диаконъ или псаломщикъ. 2) Священникъ изъясняетъ обстоятельно эти заповѣди применительно къ крестьянской жизни. Указать все тѣ грѣхи противъ этихъ заповѣдей, которые наиболее встрѣчаются въ приходѣ. Можно иллюстрировать и чтеніемъ разсказовъ подходящихъ по содержанию. 3) Священная Исторія В. Завѣта.

III. 1) Изученіе Символа вѣры со словъ. Опять могутъ вести или диаконъ или псаломщикъ. 2) Объясненіе каждаго члена Символа вѣры въ формѣ вопросо-отвѣтной. 3) Чтеніе Дѣяній Св. Апостоловъ и Апостольскихъ посланій.

IV. 1) Бесѣды о Богослуженіи православной церкви, при чемъ особенное вниманіе должно быть обращено на подробное изъясненіе каждаго момента службы и священнодѣйствія. 2) Совмѣстно съ симъ удобно проходить главнѣйшія священно-историческія событія. 3) Значеніе просфоры заупокойной литургіи и поминовеній въ теченіи всей Литургіи, нашихъ 3, 9, 40 и годовые дни помина.

V. 1) Изустныя бесѣды о Св. Таинствахъ православной церкви. Отдѣльные бесѣды (3—5 бесѣдъ) со вступающими въ бракъ молодыми людьми. Здѣсь молодежь въ полной зависимости отъ священника и увлечься отъ бесѣдъ не имѣютъ права. 2) Чтеніе Св. Евангелія и Посланій апостольскихъ.

Этого матеріала для бесѣдъ хватитъ на нѣсколько лѣтъ, особенно при систематическомъ и правильномъ веденіи дѣла. Очевидно, что такія, дѣйствительно собесѣдованія, будутъ имѣть громадное воспитывающее значеніе, будутъ полны живого интереса для слушателей, а потому могутъ привлечь большее количество слушателей, не будутъ носить случайнаго характера съ случайнымъ подборомъ чтенцовъ и читаемаго матеріала. Всѣ чтенія и собесѣдованія должны сопровождаться частымъ пѣніемъ общеупотребительныхъ церковныхъ пѣснопѣній съ заучиваніемъ таковыхъ наизусть. Къ этому труду должны быть привлечены діаконы и псаломщики.

Въ заключеніе своей замѣтки хочу высказать пожеланіе, что-бы пастыри наши, пользуясь услугами нашего епархіальнаго органа, озаботились обработать весь изложенный здѣсь матеріалъ для вибогослужебныхъ чтеній и нанечатать таковой къ свѣдѣнію и руководству сопастырей. Изложеніе желательно въ самой простой доступной крестьянскому пониманію формѣ.

Свящ. *Г. Соколовъ.*

Библиографическая замѣтка.

Объ изданіяхъ Сельскаго Вѣстника ко дню 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ.

Къ знаменательному юбилею 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ книгоиздательство «Сельскаго Вѣстника» (при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ) выпустило рядъ юбилейныхъ изданій—книжечекъ, брошюръ, нотъ, портретовъ, свѣтовыхъ картинъ. Книжки редактированы заслуж. проф. Петербургской Духовной Академіи П. Н. Жуковичемъ.

Однѣ книжки посвящены дѣятельности Дома Романовыхъ за всѣ 300 лѣтъ; другія даютъ описаніе жизни и дѣятельности каждаго Государя въ отдѣльности; третья излагаютъ судьбу ХМШ вѣка, и воцареніе Дома Романовыхъ; четвертыя посвящены росту и развитію Россіи за 300 лѣтъ; пятныя описываютъ бытъ нашихъ Царей; въ цѣломъ, рядъ книжечекъ помѣщены повѣсти и разказы изъ жизни и царствованія Русскихъ Государей. Въ качествѣ руководства для устройствелъ юбилейныхъ